
T+’ka o’damt+r 2023

Congreso ya’kam nach pai’ oi’dha’ 
Nayarit



¿Tu’ amkam ich tu a’gia?

1. ¿ jir tu gu t+t+’ka?

2. ¿ Jax kai’kam jir t+t+ka?

3. ¿Tu’ pui’m t+t+’ iniciativa Legislativa?

4. Iniciativa am dhi’ Ley tumamtuxi’ñ superior ya’kam nach pai’ 

oi’dha Nayarit.

5. Iniciativa am gu nam ja da’nsa mi gu Presidencias, Sindicaturas 

gio Regidurías Municipales, japna gu Diputaciones ja am gu 

jatkam nam  ki’cham o’damt+r tu oi’dha gio gunam mi’p tu 

oi’dha’.

6. Iniciativas gio gui’na  t+ n+idhidha’ na mi jum jabujim najax jak 

daim+t, naba’ tu maxchudha am na jix bhai’ jabui gu ki’cham 

o’damt+t gio gui nam mi’ tu oi’dha dhi am gu ayuntamientos.

7. Jai’chka’ na pai’ tum a’gada gu tu’ na jum a’.

8. Tu a’gia am nam pai’ dhuk jabua’ dhi t+t+’kia. 



¿Jir tu’ gu t+t+’ka? 



Jir am abui’

• Nam mi’p tu palhbidha’ na tu’ mim a’gia. 

• Jam t+’kada am na pim jax jum a’ ka tu’ pim dansa am dhi’ am 
gu t+t+’ka, ji nukandat na jix bhaig+t na pim jax t+’ya’.

• Tu jam maxchidha’ b+p+ nat chakui jum jabua.

• Tu a’ñdha nam tu’ mix chumaxchudham, gio na am na jax tu 
jimia’.

• Pui’ jak jum bua na jax jak pu’k jir am.



¿Jax kai’ñkam jup jum bua gu t+’ka’?



• Maa’n iniciativa  amdhi ley gu mamtuxi’ñ superior ya’kam nach pai’ oi’dha.

• Iniciativas chamam na m+t ja dai na jix bhai'ka ja bui’ nam mi’and+r pui’ xi tu 
buada dhi candidaturas gio mi’ biaka am jaroi’ mi’ congreso gio 
ayuntamientos ya’ nach pai’ oi’dha’. 

• Naa tu nukanda’ na pui’ tum duñia’ na jax dhaim+t dhi’ kam tribunal estatal 
electoral.

Na gu congreso ya’kam nach pai’ oi’dha mi’ tu aaya’ nam jax jum 
a’, tu’m da’nsa dhi’ ki’cham gio o’dant+r:



Jix chamam bia’ nam jabui’dhi’ t+t+’ka

1. Nam pai’ tu a’gada nam tu’ jup jabua’.
2. Nam pai’ dhuk tu mamxisdha’.
3. Na m+t pai’ dhu’k ba jabua’m+’ +rba’n nam jax tu jim gio

tu oi’ñ.
4. Na pai’ dhu’k tum t+’ka’.
5. Tum nu’kdada’ na jax jum jabujim gio tu a’ga tu a’gat.



Tu’ch bhan ba jim dhi’ t+t+’ka

Gu congreso ya’ nach pai’ 
oi’dha tu ja a’ñdha’ b+x  gu 
kicham dhi’ iniciativas, na jix 
bhai’ jum keeka’jabui.

Nam pai’ dhuk tu mamxisdha’.



¿Jir tu’ dhi’maan  iniciativa legislativa?



¿Jir tu’ dhi’maan  iniciativa legislativa?

• Jir a’gi namba’ maka’m jup duñia’ maan gu ley ka pia’m 
jup duñia’ jumai xipkam. 

•Gu Diputados, gu gobernador, gu jatkam gio jai’ 
instituciones públicas jix bai’ na up dhaxis, tu 
maxchuda’ dhi’ iniciativas legislativas.



Iniciativa dhi’ ley am gu mamtuxi’ñ 
superior ya’kam nach pai’ oi’dha



¿Jir tu’ du mamtuxi’ñ superior?

• Jir mamtuxi’ñ posterior gu preparatoria piam 
bachillerato. 

• Not jaroi’ ba bus dhi amkam ba biaka gu u’uan na tu 
jua’na’ ban na tu jum a’ nap pai’ kio, japna ingenierías 
gio Licenciaturas.



Jup kaich gu Ley am dhi’ mamtuxi’ñ 
superior:
• Nam tu ma’da na jix jai’ k agio jix bai’ka jabui gunam jix chum 

mamtuxdham superior.

• Na jisbai’ñka nap jimia’ nap tu mamtuxdhara’ (universidad) jax 
chum carrera na tu palbi’ñdha’ nap pai’ kio.   



¿Tu’ bankam tu a’ga dhi’ ley jabui gu 
ki’cham gio o’damt+r?



2. Dhi na dhaxis gu ley na ba’ mi’  bhai’jim maxchuda nax 

jai’ch muy nam makan tu oi’ñ gio tu jim, mi’ instituciones 

am dhi’ mamtuxi’ñ superior.

Na tu’ban jum a’ga am gu ki’cham gio o’damt+t

1. Jum ga’nga na universidades jum

jabua’ dhi mmtuxi’ñ nam jax ja’k tu oi’ tu

jim gu jatkam mijapkam ki’cham

o’damt+r gio nam cham jir o’dam tu

mamxidhat na xia pai’ dhuk na jix

bahika gio bix ja palbi’ñdha’ nam ja roi’

jum a’mda ja bui’ o’dam gio nam cham

jir o’dam.

➢ ¿Jir tu’gu nam bhai’ ji tu’maxchuda’na bap ji’ma’n bia’am
na jax tu jin gio tu oi’?

Nam map jix bhai’ka nam mi’ tu oi’dha dhi’ ki’cham gio 
o’damt+r  jabui gu jatkam nam cham jir o’dam dhi’ am nam jax 
tu oi’ ka tu jim.



3. Dhi ley ga’nga nam maxchuuda’ ya’ nacha pai’ oi’dha Nayarit na jum ñio’k dhi

jai’ nap jai’ch am, xim a’ na jum mamtuxdha’am na ba’ cham maig+xia xia’ nat

mui oi’dha ba bus (Wixárika- bisulh, Na’ayeri- ku’ur, O’dam- o’dam gio Meshikan-

gio mexikaner).

4. Gio pui’ up, na jax kai’kam mi’ dha’nsa dhi’ ley, nam ga’nga 

dhi’ amkam na mi’ pui’m jabua’ na jax dhaxis na tu’ jix bai’ jabui 

gio nam jax tu oi’ñ dhi’ k+’cham gio nam cham jir o’damt+r.



5. Mui’ jup maxchulhdha am dhi’ mamtuxi’ñ na pai’ jum a’nda’ 

japna(medicina-gunatududuadhi’ñ, ingeniería en agronomía, 

asistencia rural, trabajo social, ingeniería forestal, mi’ jum a’ga 

j+ik).

6. Jum ga’nga na gu tu mamtuxi’dham mi’ ja bua’ am dhi’ 

mamtuxi’ñ nam ba’ machidha nam jax jak tu jim gio dhi’ jai’ 

ñi’ok.

7. Giop jum ga’nga na dhi’ instituciones nam tu mamtuxi’ñ mip ja

bua’am am nam jax tu jim dhi’ ki’cham o’damt+r, nam ba’ mi’ jichka

jax chum programa na tu palbi’ñdha and hi mamtuxi’ñ bix na jaroi’

mix a’nda na jup t+ika’ na najax jak tu dhaxis ni na pai tum

mamtuxi’ñ.



TUMT+’KAN AM DHI LEY MAMTUXI’Ñ 

SUPERIOR



1. ¿Ap sap jix a’ na universidades jum maxchuda’ nam 

jax tu dan tu oi’ñ mijap dhi ki’cham o’damt+r gio cham 

o’dam nam jix bai’kat?

2. ¿Ap sap jix a’ na gu universidades jum mamtuxdhi jax 

dhi’ ñio’k o’dam na jum a’ga b+p+?.

3. ¿Ap sap jix a’ na gu universidades jum jabua’ gunam 

jix g+’m+t n+i’ñdha gunach jax tu oi’ñ, tu dan,jich 

t+idhara’ gio nach tu tubua ich?.

4. ¿Ap sap jix a’ na mi’ universidades jum maxchudha’ 

guna tu jix chu bai’ jich amkamjich ñi’ok jax tu oi’ñ ach 

o’dam t+r gio nam cham jir o’dam?.

TUMT+’KAN AM DHI LEY MAMTUXI’Ñ SUPERIOR

5. ¿Ap jix a’ na mu universidades jaich ka’ jax chum na jix 

bai’ñka na k+’n tu juana ban jix bai’ka’ nach pai’ oi’dha?.

6. ¿Ap  jix a’ na dhi principio dhi’ interculturalidad jum 

jabua’ mi na pai’ tum mamtuxi’ñ superior?.

 Principio de interculturalidad: Nam map jix bai tu oi’ka’ mijap 

k+’cham o’damt+r  gio cham o’dam t+r  am dhi am na jax tu dan gio 

tu oi’ñ.

7. ¿Bia’ ap gu tu nap jax jix nap jum duñia’ dhi amkam 

nam mi tu jabua’ dhi mamtuxi’ñ superior ki’cham gio 

o’damt+r gio guna m+t ya’ ai?



INICIATIVAS AM GU NAM JA DA’NSA’, 
PRESIDENCIAS, SINDICATURAS, REGIDURÍAS 
MUNICIPALES JAPNA DIPUTACIONES AN GU 
JATKAM DHI’ KI’CHAMKAM GIO O’DAMT+R



Jix chamam am dhi’ iniciativas nam ga’nga nam makan jup duñia’ gu

constitución ya Nayarit gio gu ley electoral ya’kan nach pai’ oi’dha, naba’

gu jatkam nam jir o’dam jix nhaika jabui’ nam ja daasa’ dhi’

candidaturas am dhi’ elección popular.

¿Tu’ jum a’ga dhi’ iniciativas ta’m?



➢ ¿Tu’ pui’m t+t+’ Distrito electoral?

Bap ki’cham j+k jum mapkadix na ba’ jix 
bhai’ñka nam daasa dhi nam mi’ jup t+i’ka 
congreso.

¿Jax jak jix matka am nam daasa dhi’ candidaturas am gu
jatkam nam oi’dha o’damt+r?

Na mi’ dhi’ distritos gio municipios nam pai’

jaich (j+’k 40% ka’ 50% piam jai’) nam pai’

oidha’ gu o’dam na jax a’a gu INEGI dhi’

kiapixkam, gu nam ja daasa’ mi’ Presidencia,

Sindicatura gio Regidores, jap na

Diputaciones, jir jatkamka’am o’damt+r dhi

nam ya’, oi’dhidha’ ji n+idhidhat na jaroi’

jimia’ nor chio’ñ ka jir u’bii.



Gio gunam ja daansa’ gu regidurías gio diputaciones plurinominales (na

jax jak maxchudix gio g+’k), jum daasa am b+p+’ gu nam jum da’sa’ u’ub

piam chichio’ñ nam jir o’damt+r jak kam.

Maa’n dhi iniciativas dhaxis na tu’ mim a’ga ka tu’ tu daim+t nam pui’tu

jabua’ bap j+m+’nd+r dhi’ amkam makob ki’cham na bam a’ga b+p+.

➢ ¿Jir tu’ dhina mim a’ga (na jax jak maxchudix gio g+’k)?

Gu nam mi’ jir b+p+kam dhi’ diputados gio regidores ja da’nsa am am dhi na j+’k 
jamakia’ dhi votos dhi na jaroi tu jabujim ja amkam.

Jir di’ am na jup jat+t+’ dhi Diputados ka Regidores plurinominales.



¿Jax jix jich matka nam pai’ ja da’nsa jatkam o’dam
dhi na mi a’ga am?

Gu instituto estatal electoral dhi Nayarit, dhi amkam

gu eleciones, tu ja añdha’am na jax chu Distritos

Electorales gio jax chum municipio jum da’nsa am gu

jatkam nam jax chum o’dam nio’k.



¿Dhi’ jai’ municipios gio distritos electorales nom

cha bai’ mui’ gu na m+t mi’ tu dai na cham a’j+’

dhi’ ki’cham o’damt+r jix bai’ka up nam jum

da’nsa?



Maan dhi iniciativas tu dhaxis na, dhi’ municipios gio

distritos electorales, jum gaaga’ nam daasa’ jaxchum

jatkam nam mi’ tu oi’dha ki’cham gio o’damt+r, xiam

cham mui mi oidhaka na jax o’dam ñi’ok.



Dhi’ jumai gu iniciativas pui’ dhaxis gu municipios

na pai jaich gu o’dam dhi 40% dai palip iampuk

dhi’ 2% nam kar o’dam,jai xia maan na daaxiska

mi’ Presidencia, ka Sindicatura gio maan daaxiska

regidor chio’ñ ka u’bii,mi’ ji chu nu’dat nam xib bar

map jix chu bai’ jabui’.



¿Jax jak machia ich no’ mo jir o’dam jax chum

matkam no’ jix a’ nam daasa’?.



✓Gu jatkam nam mi tu io’dha ki’cham gio o’damt+r jix

bai nam ja daasa’ ubii ka chio’ñ na m+t jabuai’ natu’

mim a’ga dhi’ Autoadscripción Calificada, dhi’ jum a’ga ,

na jir mi’dh+rkam dhi’ ki’cham o’damt+r.



¿Na biaka gu u’uan dhi’ autoadscripción calificada nam jix

bai’ na tu ja tutañia’ jabui gu t+ge’g+rkam, pui’ jam jax jak

oi’ñ ka tu jim?

Maan dhika’m gu inicativas mi’ tu mamxi’ñ na gu partidos políticos mi’

da’sa na jab+n tu u’ana jax chum jatkam nam jax chu o’dam ñio’k, gio

na mip tu mapkada nam pai’ ja mantuxdha dhi amkam ja am gu

ki’cham gio o’damt+r.



¿Jax jak jum duñia’ not ba jabua gu votaciones not cham jum ai’

jax chum mankam o’dam ubii ka chio’ñ ka dhaxiskat dhi’

plurinominales (na jax jak maxchudix gio g+’k) jax chum

diputación ka regiduría?.

¿Jax jak jix matka am na mi congreso gio ayuntamiento jaichka

am jatkam o’dam nam jich mamxidha’?.



Not pui tu du, gu Instituto Estatal Electoral jix

bhaika na jaroi’ mi daasa’ no m+t ba dai gu

Diputados ka Regidores Plurinominales (na jax

jak maxchudix gio g+’k), namba’ biaka gu

ki’cham gio o’damt+r nam bia’ka na jaroi’ mi ja

mamxitdha’ mi Congreso, japna Ayuntamiento.



T+T+’KA AM NAM JAROI’ DAASA’ DHI

PRESIDENCIAS, SINDICATURAS GIO

REGIDURÍAS MUNICIPALES, JAPNA

DIPUTACIONES JA AM GU JATKAM DHI’

KI’CHAM GIO O’DAMT+R.



+T+’KA AM NAM JAROI’ DAASA’ DHI PRESIDENCIAS, SINDICATURAS GIO REGIDURÍAS

MUNICIPALES, JAPNA DIPUTACIONES JA AM GU JATKAM DHI’ KI’CHAM GIO O’DAMT+R.

1. ¿Jix a’ ap, na mi Municipios nam jir o’damt+r, gu partidos políticos nam ja daasa nam tu palbidha’ am gu 

Presidencia Municipal, Sindicatura gio Regidurías jatkam gu ki’cham gio o’damt+r mi ji nuu’dadat nam map jim xib 

u’ub gio chichio’ñ?.

2. ¿J+’kchi porcentaje jaich am gu jatkam o’dam mi’ municipios namba’ daasa jaxchum dhi Presidencias, 

Sindicaturas y Regidurías namba’ jir ki’cham o’damt+rka’?. 

A.  40%

B.  50%

C. Otro

3. Jix a’ ap na mi municipios xiam cham mui’ jaich gu jatkam o’dam, ¿Nam ja daasa am ma gu jatkam o’dam  am 

dhi am na jax jak maxchudix nam jaich?.



4. ¿Jix a’ ap,  na gu distritos na pai’ jix jaich 

am iampuk gu nam maan o’dam ñi’ok gu 

partidos políticos dhi ja daasa gu diputaciones 

gu jatkam na jir mikam ki’cham gio o’damt+r, ji 

nu’kandat gunam bar map gu chichio’ñ gio 

u’ub?.

5. ¿Jix a’ ap na xia maan mankam o’dam mi

daasa am b+p+ dhi’ am plurinominales(am

dhi am na jax jak maxchudix nar j+’k)?.

6. ¿jax dhi’ t+ ge’kam +lhi’ñ ap na mi’ firmaro gu 

contancia nam a’gada nar mi’kam na daaxis dhi 

kicham o’damt+r kam na mi’ jum manxi’ñ?. 

AUTORIDAD SÍ NO 

A Autoridades Tradicionales:   

 A.1 Gobernador o Gobernadora   

 A.2 Consejo de Ancianos (as)   

 A.3. Asamblea de autoridades tradicionales   

B Autoridades agrarias indígenas (comunales y 
ejidales) 

  

 B.1 Asamblea General   

 B.2  Comisariado (Ejidal o de Bienes Comunales)   

 B.3 Consejo de Vigilancia   

C Autoridades civiles   

 C.1 Juez Auxiliar/Juez Primero    

 C.2 Delegado/Subdelegado Municipal   

 C.3 Dirección de asuntos indígenas del 
Ayuntamiento o autoridad similar 

  

D Otra (indique cual) 
 

  

 



7. ¿Na tu’ jum a’ na jabua’ maan gu mankam mikam 

dhi’ ki’cham gio o’damt +r naba’ jix baika nam daasa 

dhika’m diputaciones, Presidencias Municipales, 

Sindicaturas gio Regidurías?

8. No ampuk mi’ nap pai’ kio cham jaich jaxchu’ 

t+ge’kam na mi tu daasa u’uanta’m na tu a’gia jum 

bui dhi na tum t+’kan nap pai’kio,¿ jax jak tu a’ga na 

t+ge’kam electoral tu machia’?.

9. ¿Jix a’ ap nam pai’ ja daasa’ Diputados gio 

Regidores plurinominales (am dhi am na jax jak

maxchudix nar j+’k) na maan b+p+ jabua am nam

daasa dhi makob nio’k nam jir o’dam na mim a’ga

yakam nach pai’ oi’dha?.

10. ¿Jix a’ ap na gu Instituto Estatal Electoral mi tu 

t+tigia’ nam am jabua  dhi n mit ja dai Diputados y 

Regidores Plurinominales(am dhi am na jax jak

maxchudix nar j+’k) na ba’ tunukanda’ ja am dhi

ki’cham gio o’damt+r nam mi’ daaxis ayuntamiento?.

11 ¿Bia’ ap dhi jap tum nam a’ga ja amkan gu nam ja 

daasa jax chumka’m dhi na mim a’ga jabui gu ki’cham 

gio o’dmt+r?



INICIATIVAS GIO NA MI’ JUM JABUA’ NA JAX 

DAIM+T NAM TU MAXCHUDA’ NA JIX BAI’ 

JABUI’ NAM JAROI’ DAASA’ MI’KAM 

O’DAMT+R NA PAI’ JIR AYUNTAMIENTOS



¿Tu’ jum a’ga am dhi iniciativas?

Gu Constitución Política ya’ México pui’ jum kaich gu ki’cham

gio ki’cham o’damt+r, jix bhai jabui,mi’ municipios nam pai’

oi’dha gu o’dam,nam jaroi daasa mi ayuntamientos, pui’ ji

nu’kda am nam xib barmap chichio’ñ gio u’ub.



❑ Jaich am gook iniciativas, maan na ga’n na jumai jup 

jum duñia’ gu ley  electoral gu jumai ba’ gu ley 

municipal, dhi map jum ga’nga nam tu maxchuda’ na 

tu’ jix bai’ jabui gu ki’cham o’damt+r nam bia’ka’ jaroi’ 

na mi tu jamamxi’ñdha mi ayuntamientos.

❑ Dhi amkam gu iniciativa naga’nga nam makam jup duñia’ gu

ley municipal,jum da’nsa nam jax jak jabua’ namba’ daasa

jaroi n aja mamxi’ñdha’ dhi mikam nam pai’ oi’dha dhi’am

nam xim kaiya’ gu ja ñi o’k mi’ cabildos Municipales.



¿TU’ DHI NA JUM JABUA’?

EXPEDIENTE TEE-JDCN-04/2019



GuTribunal 
Estatal 
Electoral pui’ 
t+’nda gu 
Congreso,na 
t+t+’mo’ am 
dhi’ ley, am 
dhi na mim 
a’ga xib:

Na jax jak ja daasa gu nam jaroi’ mim mamxi’ñdha mi’ 
ki’cham o’damt+r dhi’ka’m gu ayuntamientos.

Na jax jak tu palhbidha’ dhi nam ja daasa na pai dhu’ñ 
jum jabua mi cabildos jix bai’mo, gio ba jabhaidha am 
nam ba’ jakaya’.

Na mi’ jup t+ika’ guna  jaroi’ mi’ tu jamamxi’´ñ mi’ 
ki’cham gio o’damt+r,nam cham ja busidha not cha kui 
jum t+mo mummo nam pai’ dhuk ba’ jabui bix dhi 
ayuntamiento.



¿JAX JAK JUM JABUA’ NAM BA’DAASA G UNA

JAROI MI’ TU JAMAMXI’ÑDHA DHI’ KI’CHAMDH+R

GUI O’DAMT+R JA’KAMNA MI’ AYUNTAMIENTO?



Dhi iniciativa am gu reforma dhi ley municipal, jup dhaxis japne:

Gu ki’cham gio ki’cham o’damt+r dhi’ jadaasa am gu nam jaroi tu 
jamamxi’ñdha am ban nam jax jak tu jim gio tu dam, dhi u’uan xi 
maxchudat.

Tu ja machuda am dhi u’uanta’m(convocatoria) gu nam jaroi’ 
mi’ daxiskat, gio ja ñio’k ua’ñixka’, ja am gu jatkam nam ja darsa’ 
dhi mija muikam ki’chamd+r jum daasa nam jai tu palbidha na 
jax jum kaich dhi convocatoria.

Gu ayuntamiento dhi puk jir di’ka na tu maxchudha nat jaroi’ bi 
na jax dhaxis dhi’ convocatoria,dhi puk baik jix chamam tanolh 
nam cha kui daasa.



¿Tu jax jum duñia nom cham daasa’m dhi nat jaroi bi 

na tu ja mamxi’ñdha dhi ki’cham o’damt+r na bi nam 

daasa mi’ Ayuntamiento?

Maan dhi’ iniciativas mi’ dhaxis guna jaroi’ bi na mi 

tu jamamxiñdha’ gu ayuntamientos cham bai’ka na 

jak daasa dhi amkam na tu bi, dai dhi amkam najax 

jak dhaxis na a’ga dhi’ amkan gu ley.



T+T+’KA AM GU NA JAROI’ TU

JAMAMXI’Ñ DHI KI’CHAM GIO

KI’CHAM O’DAMT+R JA BUI GU

AYUNTAMIENTOS



T+T+’KA  AM GU NA JAROI’ TU JAMAMXI’Ñ DHI KI’CHAM GIO KI’CHAM O’DAMT+R JA BUI GU 

AYUNTAMIENTOS

1. ¿Jix a’ ap na, mi’municipios nam pai tu oi’dha  que o’dam 

jum daasa am jaroi’ na tu jam mamxi’ñdha’ mi ayutamientos, 

a’m n aja tu jim gio tu oi’ñ?

2. ¿Jax  jak ihli’ñ ap, na jix bai’ñka nam ga’ga nam jaroi’ 

daasa’ na tu jamamxi’ñdha mi Ayuntamiento gum municipio? 

3. ¿Ja bui gu ayuntamientos gu tu na pim jabui’ ja n+idhatapim gu ki’cham 

gio o’damt+r, jix a’ ap nam baidha dhi na jaroi’ jam mamxi’ñ na t+keeka?

4. ¿Ap jix a’ dhi na pim+t dai mi’ xi tu a’gia jam bui na pai’ dhuk jum 

jabujidha dhi’ cabildo?.

5. No’ jaich dhi’ gooh ka jai puk dhi’ ki’cham o’damt+r (Wixárika-bisulh,

Na’ayeri ku’ur, O’dam-o’dam gio Meshikan- mexikaner) dhi maan

municipio¿ jax jak tu a’gia’ am nam daasa g una jaroi’ jam mamxi’dha’ mi

Ayuntamiento?.

6. ¿Bia’ ap na jax jak jum jabua’ dhi’ na mi’ pui’ tu duñia’,mi’ municipios nam 

pai’ ti oi’dha gu o’dam, nam jadasa g una ja mamxi’ñdha’dhi’  ki’dham gio 

o’damt+r am dhi cabildo mi’ ayuntamientos?.

7. ¿Jix a’ ap na gu nam jaroi’ mi jam mamxi’ñ Ayuntamientos cham bai nam 

makam jak ja daasa’? ¿Tu’ka’m jeji jix baika’ nam buxidha?.

A TRAVÉS DE: SÍ NO 

A Autoridades Tradicionales:   

 A.1 Gobernador o Gobernadora   

 A.2 Consejo de Ancianos (as)   

 A.3. Asamblea de autoridades tradicionales   

B Autoridades agrarias indígenas (comunales y 
ejidales) 

  

 B.1 Asamblea General   

 B.2  Comisariado (Ejidal o de Bienes Comunales)   

 B.3 Consejo de Vigilancia   

C Otra (indique cual) 
 

  

 



NA PAI’ TU MACHIA’ GU TU’ NA JUM A’



No ampuk cham jaich dhi tu nap cham matka’, jum a’ na
pim jum jumpada ja bui dhi na pim pai tu oi’dha’ ja bujidha
na pim jax jak tu jim tu oi’ñ pim tu a’gia’am dhi na pim tu’
bax mat, dhi na pim bajabujidha jup pum a’ga etapa
“DELIBERATIVA”.



¿Jax chum jix a’ap nam jak ja’k sulhgia’ na pai’
dhuk tum t+’kia’ nap t+ kaya’ nam tu a’ga ka, jax
jak t+im+t.?
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